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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Christoph Maier AfD
vom 15.09.2022

Energiekosten in Asylbewerberheimen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Personen leben in der Asylbewerberunterkunft in der Ro-
bert-Bosch-Stralle in Buchloe? 2

21  Wie hoch waren die Stromkosten fir die Asylbewerberunterkunft in
der Robert-Bosch-Stralle in Buchloe fiir die Monate Januar bis Au-
gust 20227 2

2.2 Wie hoch waren die Stromkosten fur die Asylbewerberunterkunft in
der Robert-Bosch-Strafte in Buchloe fiir die Monate Januar bis De-
zember 2021? 2

3.1 Wie hoch waren die sonstigen Energiekosten fir die Asylbewerber-
unterkunft in der Robert-Bosch-Stralle in Buchloe fiir die Monate
Januar bis August 20227 2

3.2 Wie hoch waren die sonstigen Energiekosten fir die Asylbewerber-
unterkunft in der Robert-Bosch-Strale in Buchloe fiir die Monate
Januar bis Dezember 20217 2

4, Ist den Behorden bekannt, dass die Lampe vor dem Eingang der
Asylbewerberunterkunft in der Robert-Bosch-StralRe Tag und Nacht
brennt, wie ein Anwohner dem Fragesteller mitteilte? 2

5. Ist den Behoérden bekannt, dass in manchen Raumen die ganze
Nacht das Licht brennt, wie ein Anwohner dem Fragesteller mit-
teilte? 3

6. Womit wird die Asylbewerberunterkunft in der Robert-Bosch-Stralie
in Buchloe beheizt? 3

7. Womit heizen Asylbewerberunterkiinfte im Unterallgdu und in Mem-

MINGEN? e 3
8. Welche MalRnahmen will der Staat einleiten, um Strom- und sons-

tige Energiekosten in Flichtlingsheimen zu senken bzw. zu spa-

ren? 3
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 12.10.2022

1. Wie viele Personen leben in der Asylbewerberunterkunft in der Ro-
bert-Bosch-StralRe in Buchloe?

Zum Stand 22.09.2022 leben 71 Personen in der dezentralen Unterkunft in der Ro-
bert-Bosch-Stralte, Buchloe.

21 Wie hoch waren die Stromkosten fiir die Asylbewerberunterkunft in
der Robert-Bosch-Strae in Buchloe fiir die Monate Januar bis Au-
gust 20227

Eine Abrechnung der Stromkosten erfolgt erst Mitte des Jahrs 2023. Die Stromkosten
sind bis dahin Teil einer pauschalen Nebenkostenvorauszahlung.

2.2 Wie hoch waren die Stromkosten fiir die Asylbewerberunterkunft in
der Robert-Bosch-StraRe in Buchloe fiir die Monate Januar bis De-
zember 20217

Die Stromkosten fiir den Zeitraum von Januar bis Dezember 2021 beliefen sich auf
22.178,38 Euro.

3.1  Wie hoch waren die sonstigen Energiekosten fiir die Asylbewerber-
unterkunft in der Robert-Bosch-StraRe in Buchloe fiir die Monate
Januar bis August 20227

Eine Abrechnung der sonstigen Energiekosten erfolgt erst Mitte des Jahrs 2023. Die
sonstigen Energiekosten sind bis dahin Teil einer pauschalen Nebenkostenvoraus-
zahlung.

3.2 Wie hoch waren die sonstigen Energiekosten fiir die Asylbewerber-
unterkunft in der Robert-Bosch-StraRe in Buchloe fiir die Monate
Januar bis Dezember 2021?

Die sonstigen Energiekosten (d.h. Gas) fir den Zeitraum von Januar bis Dezem-
ber 2021 beliefen sich auf 14.394,20 Euro.

4. Ist den Behorden bekannt, dass die Lampe vor dem Eingang der
Asylbewerberunterkunft in der Robert-Bosch-StralRe Tag und Nacht
brennt, wie ein Anwohner dem Fragesteller mitteilte?

Den Behorden ist bekannt, dass die Lampe vor dem Eingang der fragegegenstand-
lichen Asylunterkunft nicht Tag und Nacht brennt: Die Eingangslampe der Unterkunft
ist mit einem Bewegungssensor versehen, der zu den Ddmmerungs- und Dunkel-
zeiten aktiviert ist.
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5. Ist den Behorden bekannt, dass in manchen Raumen die ganze
Nacht das Licht brennt, wie ein Anwohner dem Fragesteller mit-
teilte?

Den Behdrden ist bekannt, dass es keinen Raum gibt, in dem immer nachts das Licht
brennt. Im Ubrigen werden die Bewohner regelmaRig seit Bestand der Unterkunft im
Hinblick auf energiebewusstes Verhalten informiert und sensibilisiert.

6. Womit wird die Asylbewerberunterkunft in der Robert-Bosch-StraRe
in Buchloe beheizt?

Die Unterkunft in der Robert-Bosch-Straf3e in Buchloe wird mit einer Gasbrennwert-
therme beheizt.

7. Womit heizen Asylbewerberunterkiinfte im Unterallgdau und in Mem-
mingen?

In den dezentralen Unterkiinften der Stadt Memmingen ist Hauptenergietrager Gas,
weiter wird mit Heizdl und Strom geheizt. Im Landkreis Unterallgdu sind die meisten
dezentralen Unterkiinfte mit Olheizungen ausgestattet, weiter gibt es Gas- und Pellet-
heizungen. In den Gemeinschaftsunterkinften in der Stadt Memmingen wird mit Gas
geheizt, in den Gemeinschaftsunterkiinften im Landkreis Unterallgdu mit Gas, Pellets,
Heizdl oder Fernwarme.

8. Welche MaBnahmen will der Staat einleiten, um Strom- und sonstige
Energiekosten in Fliichtlingsheimen zu senken bzw. zu sparen?

Mit Ministerratsbeschluss vom 02.08.2022 wurde ein 5-Punkte-Energiesparmalinah-
menplan fur die Staatsverwaltung beschlossen. Im Rahmen dieses Beschlusses wur-
den die Regierungen angewiesen, das darin enthaltene Sparziel auch im Bereich der
Asylunterbringung in geeigneter Weise und unter Berticksichtigung der Eigenschaften
und Belegungsstruktur der jeweiligen Unterkunft umzusetzen und alle Objekte unter
Bertucksichtigung des 5-Punkte-Sparplans in geeigneter Weise zu prifen. Dabei ist
zu berucksichtigen, dass die Funktionsfahigkeit der Unterkiinfte nicht beeintrachtigt
werden darf und bei allen Einsparungsmaf3nahmen auch sicherheitsrelevante Aspek-
te zu bericksichtigen sind. Im Einzelnen kommen folgende MalRnahmen in staatlichen
Fluchtlingsunterkiinften zur Energieeinsparung in Betracht:

— Information der Untergebrachten bezlglich des Energiesparens, da fir Be-
wohnerzimmer namlich zunachst die grundsatzlich freiwilligen Energieeinspar-
maflnahmen wie in privaten Wohnungen greifen,

—  Prifung und ggfs. Nachriistung von Objekten, die fiir die staatliche Unter-
bringung genutzt werden, hinsichtlich der Betriebszeiten und Einstellungen tech-
nischer Anlagen und sonstiger relevanter Strom- und Gasverbrauchsquellen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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